

چرتکه

نقدینگی‌های سرگردانی که راهی برای جذب آن نیست

بخش اقتصاد– یک اقتصاددان با بیان اینکه در کوتاه مدت راهی برای جذب سرمایه‌ها وجود ندارد، میزان باقی مانده از سیل نقدینگی‌ها را حدود ۴۰۰ هزار میلیارد تومان تخمین زد. عبدالله مشکاتی در گفت‌وگو با ایسنا، با بیان اینکه نباید برای ارز نرخ‌ی را تعیین کرد، گفت: نرخ ارز را باید بازار تعیین کند. چرا که تورم در ایران وجود دارد و با این شرایط نمی‌توان نرخ ارز را ثابت نگاه داشت. اگر دولت در طول سال‌های گذشته اجازه می‌داد نرخ ارز روند افزایشی خود را متناسب با تورم طی کند، این جهش قیمتی را در قیمت ارزها شاهد نبودیم.

افزایش نرخ ارز معلول است نه علت

وی با اشاره به تحولات فعلی بازار ارز این تحولات را معلول سیل نقدینگی ارزیابی کرد و گفت: واقعیت این است که افزایش نرخ ارز معلول افزایش حجم نقدینگی در اقتصاد است و نه علت آن. در حالی که در حال حاضر همه تلاش‌ها معطوف به کنترل نرخ ارز به عنوان معلول شده است که این قضیه خود می‌تواند باعث افزایش واردات کالاهای قاچاق و تضعیف تولید ملی شود.

کارشناس مسائل اقتصادی با بیان اینکه دولت باید دست از سیاست تخصیص نرخ ارز به کالاهای لوکس بردارد، گفت: اقلامی مانند لوازم آرایشی نباید توسط دولت یارانه ارزی بگیرند. چرا که این به اتلاف سرمایه‌ها منجر می‌شود.

۶۰۰ هزار میلیارد تومان از نقدینگی ها خنثی شد

وی با بیان اینکه برآورد می‌شود حدود ۵۰۰ تا ۶۰۰ هزار میلیارد تومان در بازارهای خودرو، مسکن و طلا خنثی شده باشند، ادامه داد: حدود ۴۰۰ هزار میلیارد تومان از این نقدینگی باقی مانده است که متأسفانه در کوتاه‌مدت راهی برای جذب آن وجود ندارد و حتی ممکن است منجر به تورم کالایی هم شود.

مشکاتی با بیان اینکه دولت برای افزایش درآمد خود باید راه‌های دیگری را پیدا کند، گفت: دولت باید یک سیاست جامع مالیاتی را در پیش بگیرد تا از آن طریق کسب درآمد داشته باشد و اتکای صرف خود به نفت را کاهش دهد.

اتلاف منابع دولتی چه طور اتفاق می افتد

وی با ارائه مثالی در توضیح دلایل خود برای عدم اختصاص ارز دولتی به برخی از کالاها اظهار کرد: تصور کنید دولت گندم، تخم‌مرغ و شکر را با ارز ۴۲۰۰ تومانی وارد می‌کند اما یک تولیدکننده می‌آید و اینها را با هم ترکیب کرده و کیک درست می‌کند و آن کیک را در بازار معادل ارز ۸۰۰۰ تومانی به فروش می‌رساند. اینجا اتفاقی که می‌افتد فقط اتلاف منابع دولتی و رانت‌خواری عده‌ای از خواص است که از این اختلاف قیمت‌ها سوء استفاده می‌کنند.

این کارشناس بازار سرمایه در پایان با بیان اینکه ما در طول سال‌های گذشته در دوران دوم روسای جمهورمان همیشه جهش نرخ ارز را تجربه کرده‌ایم، گفت: چه ترامپ می‌آمد و چه نمی‌آمد، ما جهش نرخ ارز را که از سال ۱۳۹۵ آغاز شده بود، تجربه نمی‌کردیم. واقعیت این است که تحریم‌ها فقط یک شوک بیرونی است که باعث شده آن اتفاقی که باید می‌افتاد، زودتر رخ دهد.

گفتنی است، به حرکت درآمدن سیل نقدینگی‌ها بعد از کاهش نرخ سود سپرده های بانکی از اواخر شهریور ماه آغاز شد و در مسیر خود قیمت های مسکن، طلا، سکه، و ارز را دچار شوک قیمتی کرد. سیلی

ته به نظر می رسد به این زودی ها قرار نیست فرو بنشیند.

{اقتصاد}

کنکاشی در علل بحران مؤسسات مالی و اعتباری

اکبر افتخاری

چند سالی است که مؤسسات مالی و اعتباری فاقد مجوز از بانک مرکزی، به مثابه آفتی غیرقابل پیشگیری به جان سیستم پولی و بانکی کشور افتاده اند و اقدامات دولت و بانک مرکزی برای مقابله با آنها کارگشا نبوده است؛ تا بدان جا که تعدادی از معروف‌ترین این مؤسسات به ورطه ورشکستی دچار شدند و بحران های جدی را ایجاد کردند، به حدی که این بحران ها به موضوعی ملی تبدیل شدند. اکنون این سوال مطرح است که چه عواملی در افول و نزول این موسسات دخیل هستند؟ دلایل اعتماد مردم و یا به عبارت بهتر جذب عامه مردم به این مؤسسات چه بود؟ نوشتار زیر یادداشت کوتاهی است درباره علل و عوامل دخیل در بحران مؤسسات مالی و اعتباری کشور.

یکی از دلایل سپرده‌گذاری گسترده مردم در بازار غیرمتشکل پولی که اصطلاحا به آن‌ها مؤسسات مالی و اعتباری غیرمجاز گفته می‌شود، سود بالایی بود که این مؤسسات به سپرده‌گذاران خود پرداخت می‌کردند و در عین حال، اصلی‌ترین دلیل ورشکستگی آن‌ها نیز در همین موضوع نهفته است.

از منظر دیدگاه معمول اقتصادی، زمانی که یک مؤسسه مالی و اعتباری اعلام می‌کند که به سپرده‌گذاران خود ۳۰ درصد سود می‌دهد، بدان معناست که درآمدهایی بیش از ۳۰ درصد دارد؛ زیرا حتی اگر نخواهد سودی را برای خود در نظر بگیرد، باید هزینه‌های سربار را – که حداقل آن برای بانک‌های بزرگ، پنج درصد محاسبه می‌شود – در نظر بگیرد. بنابراین پرداخت سود ۳۰ درصدی به سپرده‌گذاران، بدان معناست که نهاد سپرده‌پذیر از محل سپرده‌های جذب شده، دست‌کم ۳۵ درصد سود به دست می‌آورد. حال، این پرسش مطرح می‌شود که در کشور ما کدام فعالیت اقتصادی سالم و رسمی وجود دارد که ۳۵ درصد سود داشته باشد؟ بررسی‌ها نشان می‌دهد که طی سال‌های گذشته، پررونق‌ترین بخش‌های اقتصادی ایران، در بهترین حالت با سودآوری ۲۰ تا ۲۵ درصدی همراه بوده‌اند. بخش نفت، گاز و پتروشیمی از جمله این مقاصد است که همواره از سود دهی قابل توجهی نسبت به دیگر بخش های اقتصادی برخوردار بوده است و یا در مثالی ملموس، شرکت های لیزینگ همچون لیزینگ خودرو نیز از دیگر مقاصد سرمایه گذاری با سود دهی بسیار

مناسب برای نهادها محسوب می‌شوند که این بخش نیز با تمامی جذابیت خود در همان بازده ۲۰ الی ۲۵ درصد سودآوری دارد.

بنابراین می‌توان به وضوح مشاهده کرد که احتمال دارد مؤسسات یاد شده برای پرداخت سود ۳۰ درصدی به سمت فعالیت در فضای اقتصاد غیررسمی رفته باشند تا سود خود را از راه‌هایی مانند قاچاق، پول‌شویی، رانت‌خواری و از این قبیل به دست بیاورند. این راه‌ها نیز علاوه بر غیرقانونی بودن، ریسک‌های بالایی را ایجاد می‌کنند که در تعارض با ماهیت نهادهای سپرده‌پذیر است؛ زیرا یکی از دلایل سپرده‌گذاری مردم در بانک‌ها یا مؤسسات مالی و اعتباری، کم ریسک بودن آن نسبت به سایر فعالیت‌های اقتصادی است.

ما در ادبیات سرمایه‌گذاری دو اصطلاح به عنوان «سرمایه‌گذاری ریسک‌پذیر» و «سرمایه‌گذاری کم‌ریسک» داریم. کسانی که در بانک‌ها سپرده‌گذاری می‌کنند، در رده سرمایه‌گذاران ریسک‌گریز قرار می‌گیرند که مایلند بدون دغدغه، سود ثابتی را دریافت کنند. حال اگر بانک‌ها یا مؤسسات مالی و اعتباری که سپرده‌های چنین افرادی را جذب کرده‌اند، به سرمایه‌گذاری‌های پرریسک روی بیاورند تا سودهای نامتعارفی را پرداخت کنند، نوعی نقض غرض پیش می‌آید. متأسفانه بسیاری از مردم به این مسایل توجه کافی ندارند و با سپرده‌گذاری در بازار غیرمتشکل پولی، ریسک‌های بالایی را پذیرفته و ضررهای هنگفتی را متحمل می‌شوند.

در جمع بندی علل و عوامل دخیل در بحران صندوق‌های قرض‌الحسنه و مؤسسات مالی و اعتباری اصطلاحا غیرمجاز، می‌توانیم به چند مورد اشاره کنیم:

نخست، بی‌دقتی سپرده‌گذاران و عدم آگاهی آن‌ها از جوانب مختلف سپرده‌گذاری و سپرده‌پذیری در بازار غیرمتشکل پولی با توجه به حضور طولانی مدت این مؤسسات در بازارهای مالی، جلب اعتماد مردم و طمع مردم عامه به سرمایه‌گذاری در این مؤسسات با توجه به تخصیص سود غیر متعارف دوم، اداره این مؤسسات توسط مدیران کارنابلد و ناوارد به امور مالی (قرضیه خوش‌بینانه)

سوم، اهداف کلاهبردارانه که برخی از مؤسسات مالی و اعتباری دنبال

سال هجدهم/ شماره ۴۹۶۸

اعتباری

می‌کرده‌اند؛ بدین معنی که آن‌ها از ابتدا می‌دانسته‌اند پرداخت سودهای نامتعارف از نظر منطق اقتصادی امکان‌پذیر نیست اما با این هدف که سپرده‌های مردم را جذب و از آن سوء استفاده کنند، سودهای نامتعارفی را اعلام کرده‌اند(قرضیه بدبینانه)

چهارم، عدم وجود نظارت کافی و مؤثر بر نهادهای مالی و سپرده‌پذیر اگرچه اشاره کردیم که مردم باید هنگام سپرده‌گذاری در بانک‌ها یا مؤسسات مالی و اعتباری، هوشیارانه عمل کنند اما این هوشیاری نافعی مسؤولیت نهادهای نظارتی نیست. بسیاری از مردم سرمایه اندکی در اختیار دارند که می‌خواهند بدون دغدغه از ثمرات آن بهره‌مند شوند و در عین حال، بیشتر آن‌ها به منابع اطلاعاتی کافی دسترسی ندارند و از پیچیدگی موضوعات مالی سردر نمی‌آورند. چنین افرادی همیشه در معرض خطر قرار دارند و این وظیفه نهادهای نظارتی است که از قرار گرفتن مؤسسات مالی ناکارآمد یا کلاهبردار بر سر راه مردم جلوگیری کنند.

به نظر می‌رسد که در این مورد، علاوه بر نهادهای نظارتی، نخبگان جامعه و رسانه‌ها نیز وظیفه آگاهی بخشی خود را به خوبی ایفا نکردند. خصوصا برخی رسانه‌ها به جای واکاوی عملکرد مؤسسات مالی و اعتباری و تنویر افکار عمومی، به تبلیغ برای آن‌ها پرداختند. در پایان باید اشاره کنم که در سالیان اخیر شبیه چنین بحرانی در صنعت بیمه کشور نیز رخ داد و برخی شرکت‌های بیمه‌ای نوپا کوشیدند تا با ارایه امتیازات غیرمنطقی و ناممکن به بیمه‌گذاران، سهم بیشتری از بازار بیمه کشور را از آن خود کنند و متأسفانه بخشی از مردم نیز تحت تأثیر تبلیغات آنان قرار گرفته‌اند. نتیجه این بحران نیز، ورشکستگی این شرکت‌ها و بحرانی بود که کلیت صنعت بیمه کشور را تحت تأثیر قرار داد و به اعتماد عمومی در این حوزه آسیب زد.

بنابراین تا زمانی که مردم در مواجهه با این قبیل بنگاههای اقتصادی هوشیارانه عمل نکنند؛ تا زمانی که نخبگان و رسانه‌ها به وظیفه خود برای آگاهی بخشی به افکار عمومی جامه عمل نپوشاند؛ و تا زمانی که نهادهای نظارتی مسؤولیت‌های خود را به خوبی ایفا نکنند، ادامه یا تکرار چنین بحران‌هایی محتمل خواهد بود.

پیگیری پرداخت ۱۰۰ هزار فقره وام برای اشتغال روستایی مددجویان

میلیارد تومان می‌توان ۷۰۰ هزار خانوار جدید را در کمیته امداد و بهزیستی زیرپوشش قرار داد، گفت: باید دید دولت چه میزانی از بودجه مصوب را در اختیار نهادهای حمایتی قرار می‌دهد، درضمن از محل توسعه روستایی برای شهرهای کمتر از ۱۰ هزار نفر با مصوبه مجلس قرار شد ۱.۵ میلیارد دلار از صندوق توسعه ملی برای اشتغال برداشت شود؛ اما روند جذب این مسئله بسیار کند بود.

رییس کمیته امداد امام (ه) افزود: با دستور رییس جمهور به رییس سازمان برنامه و بودجه و وزیر تعاون خوشبختانه روند جذب اعتبارات برای اشتغال تسریع شده و سهمی از مبلغ مورد نظر برای کمیته امداد و بهزیستی به صورت مشترک به میزان ۱۵۰ هزار فقره وام در نظر گرفته شد که ۱۰۰ هزار فقره وام به کمیته امداد اختصاص پیدا می‌کند؛ البته سقف وام متوسط به ۲۵ میلیون تومان محدود شد که در حال انجام است.

تامین اجتماعی برای افزایش مستمری مددجویان فعلی به میزان ۱۳ درصد انجام شد، افزود: متأسفانه به دلیل نبود دستورالعمل لازم این مسئله هم به مرحله اجرا گذاشته نشد، همچنین ۲۳۰ میلیارد تومان از محل هدفمندی یارانه‌ها، نمایندگان برای بیمه تامین اجتماعی زنان سرپرست خانوار هم مصوب کردند که این موضوع برای ماه‌های ابتدایی سال هم اجرایی نشد؛ از سوی دیگر برای زیرپوشش قرار دادن افراد نیازمند جدید اقدامات لازم انجام نشد، اما امیدواریم با ابلاغ قانون در اجرای آن تعلل نشود.

فتاح با تاکید بر اینکه ضعیف‌ترین اقشار جامعه را نمی‌توان به دلیل نبود آیین نامه منتظر گذاشت، تصریح کرد: هر چند که زمان در ابتدای سال از دست رفت، اما امیدواریم که از این ماه اجرای آن در دستور کار قرار گیرد.

وی با اشاره به اینکه طبق بودجه و درصورت اختصاص کامل ۷ هزار

آگهی دعوت سهامداران شرکت گروه پزشکی و تحقیقاتی طب زیست بنیان

(سهامی خاص) ثبت شده به شماره ۱۰۲۵۰ و شناسه ملی ۱۰۷۲۰۲۳۳۱۷۴

جهت تشکیل مجمع عمومی عادی

بدین‌وسیله از کلیه سهامداران شرکت گروه پزشکی و تحقیقاتی طب زیست بنیان (سهامی خاص) دعوت می‌شود تا در جلسه مجمع عمومی (عادی سالیانه) که در ساعت ۱۷/۰۰ مورخ ۱۳۹۷/۰۴/۲۸ در آدرس استان گیلان – شهرستان رشت – بلوار شهید قلی پور – کوچه سوم بیمارستان پارس رشت – کدپستی ۴۱۵۸۸۱۳۴۵۵ تلفن ۰۱۳۳۴۲۳۳ تشکیل می‌گردد حضور به‌هم رسانند.

دستور جلسه:

۱ – انتخاب بازرسین

۲ – تصویب تراز و حساب سود و زیان سالانه

۳ – سایر موارد

آگهی حق تقدم در خصوص افزایش سرمایه شرکت صندوق

حمایت از توسعه بخش کشاورزی استان گیلان (سهامی خاص)

ثبت شده به شماره ۱۳۲۷۳ شناسه ملی ۱۰۸۴۰۱۰۶۸۶۹

در اجرای ماده ۱۶۹ لایحه اصلاحی قانون تجارت، به‌اطلاع کلیه سهامداران شرکت صندوق حمایت از توسعه بخش کشاورزی استان گیلان (سهامی خاص) ثبت شده به شماره ۱۳۲۷۳ می‌رساند، که با عنایت به مصوبه مجامع عمومی فوق‌العاده مورخ ۱۳۹۴/۶/۱۱ و ۱۳۹۶/۵/۲۴ و تفویض اختیار عملی نمودن افزایش سرمایه به هیات مدیره، نظر به اینکه مقرر است سرمایه شرکت از مبلغ ۱۵۳۸۶۹۸۰۰۰۰۰ ریال به مبلغ ۳۰۰۰۰۰۰۰۰۰ ریال منقسم به ۳۰۰۰۰۰۰۰ سهم ده هزار ریالی با نام و از طریق آورده نقدی افزایش یابد.

لذا باتوجه به ماده ۱۶۶ لایحه اصلاح قانون تجارت هر صاحب سهم دارای ۰/۹۴۹ سهم حق تقدم نسبت به یک سهم مالکیت خود را دارا می‌باشد از کلیه سهامداران محترم شرکت درخواست می‌شود از تاریخ نشر این آگهی به مدت ۶۰ روز از سلب حق تقدم خود از بخشی از سهام جدید طبق ماده ۱۶۷ لایحه اصلاح قانون تجارت ضمن مراجعه به دفتر صندوق و اطلاع از میزان قدرالسهم، نسبت به واریز وجه سهم خریداری شده اقدام و مبلغ اسمی خرید سهام را به حساب سپرده شماره ۳۵۹۶۰۷۳۳۶ این شرکت نزد بانک کشاورزی شعبه مرکزی رشت واریز و اصل فیش مربوطه را به دفتر شرکت واقع در رشت – خیابان امام خمینی – فلکه توشیبا به سمت فرهنگ – نبش خیابان پاستور – ساختمان بانک توسعه صادرات – طبقه پنجم – واحد ۱۴ کدپستی ۴۱۸۸۷۹۴۵۷۱ تسلیم نماید. بدیهی است پس از انقضاء مهلت مقرر، هیات مدیره می‌تواند سهام باقیمانده را به سایر متقاضیان واگذار نماید.

هیات مدیره شرکت

تاریخ انتشار: یک‌شنبه ۹۷/۴/۱۷

آگهی دعوت مجمع عمومی فوق‌العاده (نوبت دوم)

(موضوع ماده ۴۲ قانون بخش تعاون و تبصره ذیل آن)

مجمع عمومی فوق‌العاده شرکت تعاونی مصرف فرهنگیان لاهیجان

از ساعت ۱۶ لغایت ۱۹ روز شنبه ۹۷/۴/۳۰

در محل کانون شهید باهنر

واقع در خ پاسداران (پشت اداره آموزش و پرورش) تشکیل می‌گردد.

لذا از اعضای محترم تعاونی دعوت می‌شود در ساعت تعیین شده

برای رسیدگی و اتخاذ تصمیم نسبت به دستورهای جلسه حضور به‌هم رسانند.

یادآوری: آئین‌نامه نحوهی تشکیل مجامع

۱ – ماده ۱۹ –تعداد آرای وکالتی هرعضو حداکثر سه رای و هر شخص غیرعضو تنها یک رای خواهد بود.

۲ – تبصره یک ماده ۱۹ – عضو متقاضی اعطای نمایندگی باید همراه نماینده خود یک روز قبل از تشکیل مجمع، در محل تشکیل جلسه (کانون شهید باهنر) حاضر شوند تا نماینده بازرس وکالت‌نامه را تایید و برگه‌ی ورود به مجمع را برای نماینده صادر نماید.

۳ – تبصره ۵ ماده ۱۹: حضور توام عضو و نماینده وی در مجمع ممنوع است.

۴ – همراه داشتن دفترچه عضویت الزامی است.

توجه: بند ۲ ماده ۲۱ آئین‌نامه نحوه تشکیل مجامع: مجمع عمومی فوق‌العاده در نوبت اول با حضور حداقل دو سوم اعضاء تعاونی یا نمایندگان تام‌الاختیار آنها رسمیت می‌یابد و در صورت عدم حصول حدنصاب مذکور، در نوبت دوم (۹۷/۴/۳۰) با اکثریت رسمیت خواهد داشت و چنانچه در نوبت دوم نیز حدنصاب حاصل نشود، نوبت سوم (۹۷/۵/۱۳) با حضور هر تعداد رسمی است.

دستورهای جلسه:

۱ – اتخاذ تصمیم نسبت به رسیدگی گزارش بازرس درخصوص تخلفات هیات مدیره

۲ – اتخاذ تصمیم نسبت به عزل هیات مدیره

بازرس شرکت تعاونی مصرف فرهنگیان لاهیجان

تقی رحیمی کلد

«آگهی دعوت از بستانکاران

شرکت منحلّه سازه پردازان نسل تازه آریا (سهامی خاص – در حال تصفیه)

به شماره ثبت ۱۵۷۹۸ و شناسه ملی ۱۰۷۲۰۲۷۷۷۶۵ (نوبت اول)

پیرو آگهی انحلال منتشره در روزنامه رسمی شماره ۲۰۶۰۴ به شماره صفحه ۹۱ روزنامه شهرستان مورخ ۱۳۹۴/۰۹/۰۷ و در اجرای ماده ۲۲۵ قانون تجارت از کلیه بستانکاران احتمالی اعم از حقیقی یا حقوقی و یا هر ذینفع دیگری که از شرکت مذکور مطالبات و یا ادعایی دارند می‌رساند حداکثر ظرف مدت ۶ ماه از تاریخ اولین نوبت آگهی به محل قانونی شرکت در حال تصفیه واقع در آدرس گیلان، رشت، خیابان شهید مطهری، کوچه دلزنده شرقی، ش ۲۵، کدپستی ۴۱۸۴۶۳۴۳۴۶ مراجعه نمایند، بدیهی است پس از انقضای مدت مذکور هیچگونه ادعایی پذیرفته نخواهد بود»

با تشکر – مدیران تصفیه